



• 药物与临床 •

红花注射液结合康复治疗老年脑梗死患者的效果探究

谭娟 (湖南省岳阳市社会福利院 414000)

摘要:目的 对脑梗死老年患者采用红花注射液结合康复治疗的效果进行探讨。方法 分74例脑梗死老年患者为2组,35例单独接受红花注射液治疗为单药组,39例接受红花注射液治疗的同时展开康复治疗为结合组,对照两组效果。结果 治疗后,结合组NIHSS评分明显较单药组低,结合组实现了94.9%的治疗总有效率,与单药组的77.1%对照显著较高,P<0.05。结论 对于脑梗死老年患者的治疗,同时给予红花注射液、康复治疗可促进患者神经功能改善效果的提升。

关键词:脑梗死 红花注射液 康复治疗

中图分类号:R743.3 文献标识码:A 文章编号:1009-5187(2017)08-166-01

在脑梗死的治疗中,临幊上大多给予能够对炎症、氧化应激反应进行控制的药物,但单独的药物治疗难以实现患者神经功能的有效改善。近年来,对脑梗死老年患者实施干预时,在药物干预的同时,我院对康复治疗进行了开展。为对脑梗死老年患者干预中红花注射液、康复治疗联合应用的效果进行进一步的探讨,本次研究分74例患者为2组,一组单独接受红花注射液治疗,一组同时接受红花注射液、康复治疗,现将研究过程与结果呈现如下:

1 对象和方法

1.1 对象

在因出现脑梗死于2011年2月至2015年2月间进入我院接受干预的老年患者中选取74例,男女分别有36例、38例,62岁~78岁,均值(70.3±7.6)岁,发病到入院时间为3小时至2天,均值(1.1±0.5)天。所选患者脑梗死均经CT、MRI等多项临床检查明确确诊,已将合并有机体其他严重疾病、阿尔茨海默症、精神与意识有障碍存在者排除在外。为方便研究的开展,随机把74例患者分成各有35例、39例的单药组、结合组,两组一般资料行客观对比没有显著的差异,P>0.05,对照研究可展开。

1.2 方法

单药组35例单独接受红花注射液治疗:所用药物由亚宝药业集团股份有限公司提供,Z14020783的国药准字号,1次20ml,以生理盐水(250ml)稀释后,静脉滴注,1天1次。

39例的结合组于单药组基础上展开康复治疗:(1)运动功能方面的康复治疗。患者症状控制在稳定状态后,展开早期康复治疗,13小时帮助患者翻身一次,使患者以半侧卧、侧卧姿势进行修养,侧卧方向为健康一侧,以对关节痉挛、萎缩等进行预防。同时,帮助患者对肢体进行被动性活动,对关节进行屈伸、对前臂等旋后等,1天进行2次,1次20分钟。随后,嘱咐患者在床上进行锻炼,如坐位训练,搭桥运动、自主翻身等。此过程中,可对脑循环治疗仪进行应用,2天进行1次,1次半小时。(2)神经功能方面的康复治疗,在患者身边对生活物品进行放置,对电视进行播放等,或者引导患者进行读书看报,使患者视

觉、听觉等受到刺激,以促进患者语言、认知等功能的康复。(3)日常生活能力方面的康复治疗。指导患者自主进行饮食、穿衣、下床、如厕等,循序渐进,先指导患者对简单动作进行训练,再逐步过渡到复杂性相对较高的动作。(4)心理方面的康复治疗。在突发性病情、生活能力下降等影响下,患者心理情绪会受影响,出现消极心理。以诱导发问的方式引导患者对情绪进行表达,并给予患者劝导,使患者感受到精神与情绪方面的支持,积极对各项康复治疗干预进行配合。

两组都持续接受2个月的治疗。

1.3 观察内容

测定两组治疗前后NIHSS(神经功能缺损评分),参照此评分与症状改善情况对疗效进行判定^[1]: NIHSS评分有90.0%以上的下降,病残未留下为“治愈”; NIHSS评分有45.0%至90.0%的下降为“显效”; NIHSS评分有18.0%至45.0%的下降为“有效”; NIHSS评分下降在18.0%以下甚至升高为“无效”。以治愈率+显效率+有效率对总有效率进行计算。

1.4 数据处理

本次数学统计分析以SPSS21.0软件进行, NIHSS评分由“(±s)”进行,检验以t进行,疗效由“(n%)”进行分析,检验以卡方进行,两组数据客观对照,取P<0.05作为显著性差异水平。

2 结果

2.1 对照两组治疗前后NIHSS评分

两组治疗前NIHSS评分对照差异不突出,P>0.05;治疗后两组都有下降,组间对照明显结合组较低,P<0.05,见表1。

表1:两组治疗前后NIHSS评分对照

分组	治疗前	治疗后
结合组(n=39)	25.3±3.2	13.3±2.1
单药组(n=35)	25.1±3.3	18.9±3.5

2.2 对照两组疗效

结合组治疗总有效率是94.9%,单药组是77.1%,两组对照,明显结合组较高,P<0.05,见表2。

表2:两组疗效对照[(n)]

分组	治愈	显效	有效	无效	总有效
结合组(n=39)	17.9(7/39)	53.8(21/39)	23.1(9/39)	5.1(2/39)	94.9(37/39)
单药组(n=35)	8.9(3/35)	31.4(11/35)	37.1(13/35)	22.9(8/35)	77.1(27/35)

3 讨论

脑梗死属于常见脑血管疾病的一种,多发于老年人,病情常于突然间发生,致残、致死率较高,即使经及时干预,也可能会有后遗症出现,使患者出现偏瘫、肢体、语言障碍等症状,使患者生活质量严重下降。对于此病的治疗,往往需以能够对炎性反应进行抑制的药物治疗,红花注射液由传统中药红花提炼制作而成,不仅可实现活血化瘀的功效,而且能够对血小板的聚集进行抵抗,使血栓形成得到抑制^[2]。同时,此药物还能够对缺氧缺血的脑组织产生保护作用,使脑水肿减轻,进而实现脑部功能的改善。此外,脑梗死患者大多会有肢体功能、认知、语言等方面后的后遗症留下,使患者生活能力下降。因此,需积极展开康复治疗,指导患者早期进行康复锻炼,以使患者相关功

能能够得到有效改善。

本次研究中,接受红花注射液与康复治疗的结合组实现了94.9%的治疗总有效率,相较于单独接受红花注射液治疗的单药组的77.1%明显较高。综上,对脑梗死老年患者实施治疗时,给予红花注射液治疗的同时,临幊上可积极展开康复治疗,使患者神经功能得到有效改善,从而促进患者生活质量的提升。

参考文献

[1] 张诗宇.康复护理干预对老年脑梗死患者肢体功能恢复的影响分析[J].中国实用医药,2016,11(10):232-233.

[2] 方鹏.奥扎格雷钠联合红花注射液治疗脑梗死的疗效观察[J].当代医学,2015,(1):124-125.